

Precios de suscripción Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. . . . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, sábado, 12 Abril de 1890.

N.º 2.629

## Revista de Madrid

Los periódicos han anunciado la muerte de D. Rafael Contreras, arquitecto y restaurador de la Alhambra. En Granada le conocí, y fué en el ideal palacio de Alhambra el Magnífico, donde le ví por primera vez. Contreras vivía para la Alhambra, la había salvado de la ruina, le había dedicado su talento, sus conocimientos, su actividad, y gracias á él renació la morada de los Reyes de Granada, brillaron los colores de sus muros, fueron restaurados sus adornos, sus viaductos, sus alicatados; y aquel monumento abandonado, que había servido de mendero y lavadero, es hoy la Alhambra donde sueñan los frios hijos del Norte y los nacidos en las regiones del Mediodía bañadas por el sol; la Alhambra siempre admirada, que habla á la imaginación, cuya contemplación jamás fatiga. Gracias á Contreras, la Alhambra existe. Al morir el arquitecto y el restaurador queda su obra.

En tiempos de los romanos era la Alhambra una pequeña población antiquísima. Antes de los Nazaritas había un pueblo sobre la cúspide del cerro y el castillo llamado de Aben-Giafan, que es la torre de la Vela de los cristianos. Los edificios de la Alhambra estaban protegidos por un recinto, y el fundador de la dinastía Nazarita construyó un segundo para asegurar la defensa. Alhambra el Magnífico estableció en la Alhambra el imperio de su grandeza, y entre otras hermosas puertas construyó la de los Siete Suelos. La Alhambra es el punto culminante de la civilización árabe en España, el tránsito del puritanismo arquitectónico á la expansión ideológica. Levantóse en la época culminante de un pueblo y en el período más floreciente de su arte.

En 5 de Enero de 1492, tres días después de tremolado el pendón cristiano en la torre de Giafan, entraron en el palacio los Reyes Católicos y oyeron una misa en la sala de Justicia. En el mismo año se hicieron obras en el palacio árabe, y en 1506 trabajaban en la Alhambra varios alarifes moriscos, con tanta perfección que su labor no se distingue de la antigua.

En 1524 fué derribada ó inutilizada por un incendio la parte en la que Carlos V se propuso levantar un palacio que no llegó á terminarse, y desde esta fecha hasta 1609 se trabajó en la Alhambra. Entonces comienza el período de abandono y de ruinas. En 1625 los vecinos de la Alhambra pidieron que se les cediese el palacio para establecer telares de cintas. Un siglo después, el alcaide del alcázar se preguntaría por qué no utilizaba lo que un tiempo había sido morada de los Nazaritas para cría de palomas, y á ello destinó los cuartos altos de la Alhambra. De palomar debía transformarse en cuartel, y durante la dominación francesa se alojaron en el alcázar los soldados de Napoleon, siendo recuerdo de su estancia algunos nombres grabados en los sillares y en las columnas. Al evacuar el palacio, dejaron el estanco lleno de pólvora y de balas de cañón. La Alhambra fué también casa de vecindad, habitada por familias pobres que pagaban una pequeña retribución; y para que nada faltase á la decadencia, los estancos se convirtieron en lavaderos públicos. El abandono debió llegar á oídos de Fernando VII, quien, en 1829, envió á Granada á Francisco Serna con la mi-

sión de conservar la Alhambra, y si bien este señor hizo limitadas reformas, en cambio salvó el monumento, echando de él á cuantos lo habían convertido en vivienda. En 1840 se emprendieron las primeras reparaciones, y el 47 don Rafael Contreras fué nombrado restaurador de la Alhambra, demostrando su suficiencia en los modelos de decoraciones árabes del edificio que presentó al gobierno. El año 1869 la Alhambra pasó, como monumento nacional, del dominio de la Corona al del Estado. Durante 43 años, don Rafael Contreras vivió dedicado á la Alhambra, sin desalentarse jamás, siempre sostenido por su entusiasmo. Su obra solc pueden apreciarla los que al contemplar el alcázar nazarita y al admirar lo que hoy es, recuerdan el largo período de abandono durante el cual se convirtió en palomar, cuartel, casa de vecindad y lavadero público. En aquel tiempo algunos viajeros célebres, entre ellos Washington Irving, se dieron el gusto de vivir en el palacio dando una módica retribución á los encargados de su custodia. Dolido el príncipe Dolgorouki de que se deteriorasen los mármoles y paredes grabando los visitantes sus nombres, regaló un álbum para que en sus páginas escribieran sus impresiones los que sintieron la necesidad de dejarlas consignadas y no echaran á perder el ya tan estropeado edificio. En la primera página se lee lo siguiente, que firma el príncipe:

«Muchos viajeros queriendo perpetuar la memoria de su visita á la Alhambra, han deteriorado sus muros, cubriéndolos con sus nombres y sus pensamientos. A fin de asegurar una larga existencia á los recuerdos de los viajeros, y preservar juntamente el edificio de las más grandes injurias, ofrece este libro.»

Además de Dolgorouki inauguró este álbum Washington Irving el 9 de Mayo de 1829, y se llenó el 20 del mismo mes del año 1872. El 1.º de abril del mismo año, inauguró el segundo álbum el conserje del palacio de la Alhambra, D. Miguel Cortés y Bonillo. Teodoro Llorente ha escrito en él:

El tiempo, en tus murallas, inclemente borró el zafir y el oro:  
 borrar no pudo en tu tranquilo ambiente el suspiro del moro.

El zafir y el oro brillan hoy gracias á Contreras, cuyo nombre vivirá mientras viva la Alhambra.—M. C.

Madrid abril de 1890.

(Diario de Barcelona).

## Desde París

3 de Abril.

Cerrado el Parlamento, en vacaciones la política, es necesario echar la vista por los extremos opuestos á aquellos donde tienen efecto las luchas diarias de los ambiciosos. El tiempo es santo, pero el recogimiento de los devotos no le quita á París su animado aspecto de costumbre. La semana mayor comenzó con la reapertura de la torre Eiffel. Una visita á los terrenos de la pasada Exposición era deber ineludible para este buen pueblo, ávido de espectáculos y emociones. La sensación producida por la vista de lo que resta del gran certámen, no es, en verdad, muy halagüeña. Desde el puente de los Inválidos al de Jena, todo el Quai d'Orsay desembarazado de las galerías que le ocupaban, de los viaductos, de los

arcos empavesados con las banderas de todas las naciones, muestra las negruzcas fachadas de los triviales edificios que se levantan al lado izquierdo de la calzada, limitada de la otra parte por el parapeto del muelle que encauza las negruzcas aguas del Sena. Del pabellon de España, que se bañaba en el río, no queda más que la empalizada que resguardaba la bodega.

En la explanada de los Inválidos no se ve ni siquiera vestigios de aquella ciudad en miniatura que obtuvo tan efímera existencia. Wakiem, la más simpática de las bailarinas jaranas, escribió el otro día una carta á un mi colega de París describiendo en el hiperbólico lenguaje de los orientales todo lo que sentía ausente de París. «Como el hombre sufre, decía, la nostalgia del cielo que perdió por su culpa, así sufría yo la nostalgia de mi patria cuando estaba entre ustedes. ¡Ay! ahora siento la nostalgia de París, que no es mi patria, pero que era mi cielo.» Para la graciosa jarana, los colorines, la purpurina, el lienzo pintado por el staff, eran pedrería, oro, mármoles y bronce de duración eterna; la Exposición, un mundo encantado donde no penetraban los genios maléficos y destructores. Si tornase ahora la inocente bayadera del príncipe Mangku Negoro, ¡qué sorpresa causaríale contemplar atrá sada toda la historia de la habitación, los kioscos y chalets noruegos, rusos, holandeses y suizos; los miríficos palacios americanos mostrando sus esqueletos de hierro, desprovistos de sus multicolores revestimientos y de las copiosas riquezas que albergaban.

El pabellon indio es un monón de escombros inaprovechables; su caprichosa columnata formabanla barrotes de madera cubiertos de estuco; sus arabescos y relieves eran de estaff, un compuesto de estopa y yeso que, así derruido y apilado, semeja cabelleras humanas adheridas á cráneos gigantes. La calle del Cairo es una explanada. Bazares, divanes y mezquitas, todo cayó á golpes de piqueta. Los pesados camiones han dejado profundos surcos en la tierra transportando los objetos expuestos. Parece un pueblo asolado y regado con sal para que no quede memoria. Las gentes vienen en nutrida peregrinación á presenciar este espectáculo de misteriosa tristeza. Las hermosas galerías de las industrias diversas, sin divisiones, sin mas que los pies derechos que sostienen la techumbre, tomaríaseles por extensos almacenes puestos á sacco.

El público circula por ellas silencioso, como apesadumbrado. Cada cual rehace en su pensamiento la presencia de las innumerables riquezas acumuladas allí hace un año, la animación, el movimiento, la vida que reinaba en todos los ámbitos del Campo de Marte convertido hoy en un cementerio de grandezas. El parque del centro, con sus artísticas fuentes, es lo único que conserva algo de su carácter primitivo. La cúpula central al frente y los palacios laterales lucen todavía su vistosa ornamentación. La destrucción del primero está ya acordada, los segundos se conservarán á duras penas, así como la galería de las máquinas destinada á fiestas que exijan gran espacio al abrigo de la intemperie, y particularmente á los concursos hípicas anuales.

L. ARZUBIALDE.

## Los salarios en Francia y Alemania

Antes de ahora hemos dicho que uno de los móviles políticos y económicos de los rescriptos del emperador de Alemania que le impulsaron á convocar la conferencia internacional sobre el régimen del trabajo fué el temor natural á que las huelgas anunciadas para el 1.º de Mayo paralizasen la fabricación alemana y pusieran término al conflicto con una disminución á ocho de las horas de trabajo, á la vez que un aumento de jornales, causas suficientes para determinar una crisis económica que, afectando al coste de producción, trajeran aparejadas consecuencias para el porvenir económico y político del imperio.

Una modificación en el coste de la producción podía significar mucho, ya lo decíamos, porque los jornales son reducidos en Alemania, y merced á esa baratura del trabajo puede aquél país luchar con las industrias de otros pueblos de Europa.

A corroborar nuestro aserto viene una Memoria redactada por la Cámara de Comercio de Chemnitz (Sajonia), referente al precio del salario en Alemania.

Según dicho documento, en el distrito donde radica la Cámara ganan los tejedores de cutés 1'25 pesetas diarias; 1'66 los de lanería; 93 céntimos las costureras y las tejedoras de algodón; las corseteras de 1 á 1'25 pesetas; las modistas, pasamaneras y sastresas, de 1 á 1'30; y proporcionalmente los demás jornaleros.

En Elberfeld y en Bremen los trabajadores ganan de 15 á 18'75 pesetas por semana de 60 horas, y las mujeres por igual trabajo, de 6'25 á 10 pesetas.

Los jornales de Sajonia no exceden de 3 pesetas para los hombres y de una y media para las mujeres.

En la Silesia el jornal medio es de 1'50 pesetas, y aun en el mismo Berlín los mecánicos rara vez alcanzan un salario de 4 á 5 pesetas. Los alfareros y operarios de las fábricas de cerámica solo llegan á obtener un jornal de 3 á 3'50 pesetas.

En Frankenthal (Babiera riniana) conocemos nosotros una admirable fabrica de máquinas de imprenta y similares, la *Schnellenpressenfabrik* de Albert, que paga á sus montadores de 4 á 5 marcos, y es de notar que son excelentes mecánicos, conocedores de un par de idiomas, para llenar debidamente su cometido en los envíos de maquinaria á las naciones limítrofes.

Compárense ahora los salarios alemanes con los que paga la industria en la vecina República, que nos suministra una publicación oficial, la «Statistique de la France», que solo hace días ha visto la luz.

En Francia, á pesar de la intensa crisis industrial sufrida de 1881 á 1888, los salarios no han disminuído, y aun los de ciertas industrias han experimentado alguna elevación.

En París perciben los canteros ocho pesetas diarias por término medio; los carpinteros de obras de afuera, 7'50; los retejadores, 7'75, los carpinteros de armar, 8'50; los adornistas, 7; los plateros, 7'50, los tahoneros, 7; los impresores, 6'50; no hay ningún salario inferior á cinco francos. Los tejedores, los albañiles, asoladores y zapateros reciben un jornal que varía entre 3 1/2 y 4 pesetas, pero esta situación es debida á que solo trabajan constantemente una parte del

año; así los asoladores cobran en verano hasta nueve francos, y en el rigor del invierno hay día que solo ganan dos francos.

Los salarios de las mujeres son aún menos elevados que los de los obreros; rara vez llegan á 5 francos, y oscilan, por punto general, entre 2 y 4. Las oficiales de modistas y las costureras en blanco ganan dos pesetas diarias; las bordadoras, floristas y puntilleras, 3; las pantaloneras y planchadoras llegan á 4.

En las provincias son más reducidos que en París los salarios, acaso porque la vida es menos cara. Los canteros cobran 3'65 francos de salario; los carpinteros, 3'60; los retejadores 4'05; los carpinteros de obras, 4; los adornistas, 5'20; los plateros y bronceístas, 4'20; los tahoperos, 3'60; los vidrieros plomeros, 3. Las operarias rara vez llegan á un salario de 3 pesetas; el término medio es de 1'85 á 2 francos.

De las grandes industrias, la del gas es la que mas retribuye á los obreros, que ganan ocho francos y medio, y las fábricas de jabon las que pagan menos, 4'60 francos.

Las mujeres empleadas en las grandes fábricas y manufacturas cobran jornales que oscilan entre 2'75 y 3 pesetas.

En los departamentos, á excepcion de los contra maestres y capataces, que ganan el mismo salario que en París, todos los obreros gozan jornales más pequeños.

Las diferencias entre los salarios de Francia y Alemania explican cómo puede luchar la industria de la segunda y por qué es tan grande la emigracion de aquel país. En cambio le elevacion del precio del salario hace más digna de estudio la produccion de la riqueza en Francia, donde para obtenerla y realizar el lucro se necesita un capital mucho mayor, como mayor es tambien el bienestar de las clases obreras en Francia, que sólo desde el punto de vista de la alimentacion se hallan á envidiable altura con relacion á los alemanes.

MANUEL M. GUERRA.  
(El Globo.)

## La propiedad literaria

En una reunion que en el Círculo Literario de Madrid han celebrado gran número de autores dramáticos se nombró una comision para que busque un medio hábil para aumentar la tarifa de derechos que hasta ahora cobran los autores dramáticos para la representacion de sus obras en España.

Inmediatamente D. Joaquín Dicenta, presentó la siguiente proposicion, que, como podrán ver nuestros lectores, tiene por objeto evitar los perjuicios que á los autores dramáticos españoles les irroga la falta de un tratado de propiedad literaria entre España y las repúblicas sub americanas.

1.º Los actores empresarios que han excursiones artísticas y representen obras dramáticas españolas en los teatros americanos, están obligados á satisfacer el tanto por ciento de derechos de representacion que se hallé estipulado ó se estipule en lo sucesivo.

2.º Si los actores empresarios no cumplen con esta obligacion, los autores y propietarios de obras dramáticas que suscriben se obligan, á su vez, á no autorizar á ellos, ni á las empresas que los contraten, la representacion de ninguna obra de la pertenencia de los primeros cuando los segundos regresen á España.

3.º Los actores que sin ser empresarios sean contratados para América por empresas de este país, están obligados á exigir, como condicion ineludible de su contrato, el pago de los derechos correspondientes á los autores españoles por la representacion de las obras suyas que los referidos actores interpreten durante su permanencia en América.

4.º Los actores que no cumplan con esta condicion estarán sujetos á los mis-

mos procedimientos que se expresan en el acuerdo 2.º

La proposicion fué aceptada por unanimidad y se la dejó sobre la mesa para que puedan suscribirla cuantos autores la consideren conveniente y justa.

Tambien se acordó que en cuanto tenga las firmas de todos los autores que se encuentren conformes con dicha proposicion sea elevada á escritura política.

## Telegramas

Paris 6.

Se comentan mucho las noticias que se reciben de Berlin acerca de la política iniciada por el emperador Guillermo desde que el príncipe de Bismarck ha desaparecido de los consejos de la corona.

El rescripto publicado ayer, que tiende á democratizar el ejército suprimiendo los privilegios nobiliarios relativos á ciertos oficiales, llama vivamente la atencion.

Se añade que se esperan algunas sorpresas. Las cosas de Alemania, dice una hoja oficiosa francesa, podrán servir pronto de *pendant* á las de España por la manera imprevista como surgirán los sucesos.

Suponen algunos que no sería de extrañar que el emperador buscara el medio de reconciliar Alemania con Francia, proponiendo la neutralizacion de la Alsacia-Lorena, pero hay que acoger con prevencion tanto optimismo.

Berlin 6.

Aquí se considera como cosa resuelta el viaje del emperador Guillermo á San Petersburgo durante el próximo verano. Suceso que, según se dice, contribuirá al afianzamiento de la paz.

Se dice que desde la caída del príncipe de Bismarck son más afectuosas las relaciones entre los gobiernos de Alemania y Rusia.

Berlin 6.

A pesar de los esfuerzos que se han hecho para conjurar las huelgas, continúan éstas en Alemania, calculándose en más de 20.000 los obreros de diferentes oficios que se niegan á trabajar.

Hasta ahora no han ocurrido desórdenes en parte alguna, pero se teme que estallen con motivo de las grandes manifestaciones que se preparan para el 1.º de Mayo.

Lisboa 6.

Los progresistas y republicanos de esta capital preparan una brillante recepcion al viajero Serpa Pinto, que, es esperado el día 21 del mes corriente, á fin de poner de manifiesto que si negaron sus votos á los exploradores africanos, debió se únicamente á que estaban patrocinados por los conservadores, y para manifestar así su oposicion á la marcha del gabinete.

Paris 6.

Según noticias de Cannes, el emperador del Brasil tuvo anteayer un letargo que le duró varias horas, lo cual produjo grande alarma entre las personas que le rodean.

El agosto enfermo seguia anoche con algun alivio.

Oporto 6.

La estudiantina portuguesa ha salido de esta ciudad con direccion á Salamanca, donde permanecerá algunas horas, marchando después á Madrid.

## MAHON

### Museo Municipal

El Museo está abierto al

público todos los domingos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Permanece cerrado todos los demas dias.

Ademas de los donativos se admiten tambien objetos artísticos, en calidad de *mero depósito*, por el tiempo que gusten los deponentes.

Se ha encargado á nuestro queridísimo amigo y correligionario, el reputado pintor D. Francisco de A. Pons el retrato al óleo del malogrado D. Francisco Prieto y Caules que ha de figurar en el salon de las Casas Consistoriales.

El sujeto demente de que ayer dábamos cuenta, fué conducido anoche al Hospital civil de cuyo benéfico asilo se escapó á las pocas horas.

Hoy ha sido detenido otra vez y puesto á disposicion del Sr. Alcalde.

En el vapor correo «Puerto Mahon» serán embarcadas mañana 9 cabezas de ganado vacuno y 30 de lanar para Barcelona y 40 de lanar para Alcudia procedentes todas de esta isla.

En la mañana de hoy la caballería que tiraba del carro de un vendedor ambulante de carbon, se ha espantado con las voces que daban los quintos que aprendian la instruccion y ha echado á correr no pudiendo ser detenida hasta la calle de las Moreras. No ha habido que lamentar desgracia alguna.

En el dia de hoy existían en la cárcel de este partido 4 presos con causa pendiente y uno sufriendo condena.

La funcion que debía tener lugar esta noche en el casino Circo Industrial á beneficio del primer actor D. Rómulo Coello y de su simpática hija, se ha aplazado para mañana, por haberlo solicitado así varios señores socios.

Anoche á las nueve falleció á la avanzada edad de 86 años Francisca Fuxá Cardona, donada que habia sido por espacio de 33 años del convento de religiosas Concepcionistas de esta ciudad. Descanse en paz.

Mañana por la tarde habrá baile público en el caserío de Llumasanas.

Las quiebras y toda suerte de dificultades financieras siguen al orden del día en Italia.

El Consejo de administracion de la sociedad constructora del Esquilino ha decidido en principio la liquidacion de la sociedad, en vista de que la situacion es tal, que el capital y los fondos de reserva no bastan á cubrir el pasivo, que dejará un descubierto de nueve millones de pesetas.

La junta de accionistas de la compañía de navegacion *La Veloce* se ha celebrado en Génova, produciéndose vivos altercados á consecuencia de que los representantes de los accionistas alemanes pidieron explicaciones sobre el estado dudoso del negocio, y el presidente contestó que no podía tratarse del asunto por no estar al orden del día.

Han caido en poder de la Guardia civil los autores del importante robo de tapices en la ermita de las Canalejas de Zarzosa (Logroño), robo que se hace ascender á mas de 60.000 pesetas.

Parece ser que hay personas muy conocidas complicadas en el asunto.

En Bruselas se tiene por segura la construcción de un puerto artificial, que formará tres dársenas.

Un sindicato inglés, del cual forman

parte lord Brassey y lord Sheffield, se encargará de llevar a cabo la empresa, cuyo ingeniero será un hijo del que ha construido el puente del Forth.

El canal del Escalda quedará de suerte que permita el paso á navios de 1.000 toneladas.

El vapor-correo «Alfonso XII» ha zarpado de Buenos Aires; el «Isla de Luzon» del puerto de Barcelona, con rumbo á Manila, y del de Las Palmas el «Buenos-Aires», para Puerto Rico.

## Matadero

Han sido muertas en el dia de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Francisco Pons, 2 bueyes y 2 carneros.

Para José Sintés, 1 bucy y 1 carnero.

Para Pedro Palliser 1 ternero y 1 carnero.

Para Miguel Sbert, 1 ternero.

Para Sebastian Olives, 2 carneros.

## BOLSA DE MADRID

11 de Abril 4 t.

4 por 100 interior. . . . . 75'200  
4 por 100 amortizable. . . . . 86'600  
Billetes Hipotecarios de Cuba 106'550

## BOLSA DE BARCELONA

11 de Abril 4'20 t.

4 por 100 int. . . . . 75'200  
4 por 100 ext. . . . . 77'050  
4 por 100 amortizable. . . . . 88'620  
Billetes hipotecarios Cuba. . . . . 106'500  
Banco Hispano Colonial. . . . . 62'250  
Acciones ferrocarril Francia. . . . . 54'750  
Id. Norte . . . . . 80'600  
Id. Orense . . . . . 18'800  
Id. Almansa . . . . . 130'000  
Id. Norte . . . . . 83'000  
Id. Almansa . . . . . 76'000  
Compañía Trasatlántica . . . . . 89'750

Empeños del Casino Mercantil  
Interior. . . . . 12 rs. vn.  
paga alcista.

## Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 12

Para Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri con 23 tripulantes, efectos y la correspondencia.

## SECCION CIENTÍFICA.

### Agricultura

#### PRADOS ARTIFICIALES

ZULLA Ó CLOWER

II

Se obtienen en un acre (0'4019 hectáreas), sobre 50 quintales de forrage seco: esto es, 120 por hectárea, y 80 por cuarterada.

Examinemos el porqué la Zulla, mejora con prontitud las tierras que la producen.

Basta leer cualquier libro de agricultura práctica, para convenirse de lo espresado: es cosa probada por la esperiencia, que la mejor preparacion que puede darse á la tierra para la siembra de cereales, es tenerla ocupada algunos años con Zulla, la cual remueve y muelle la tierra con sus inmensas raices, la mantiene porosa y la engorda con sus hojas y tallos, además de que el ganado que la pasta, abona el terreno con sus propios escrementos.

Cuando se pone en cultivo un campo que ha estado ocupado algunos años con esta planta, se entierra una gran cantidad de forrage inútil, que pudriéndose juntamente con las raices, forma un abono ve-

getal de excelente calidad, que unido al abono animal que ha dejado el ganado y al atmosférico que ha absorbido la tierra, pone al terreno en estado de producir buenas cosechas de cereales y otros cultivos.

Visto el gran mejoramiento de las tierras por la Zulla, cuando tuviésemos que plantar árboles ó higuieras chumbas al tresbolillo y á 10 metros de distancia, haríamos bastante grandes y profundos los hoyos, rellenándolos de tierra cribada mezclada con arena, cal en polvo, ceniza, etc. etc., y despues pondríamos Zulla: al cabo de 4 años, sembraríamos los árboles.

Lo mismo practicaríamos con las cepas de las viñas las cuales deben estar sembradas tambien al tresbolillo y por lo menos á 2 metros ó á 10 palmos de distancia.

Considerando á la Zulla como planta que debe entrar en una oportuna rotacion de cosechas, tendríamos destinada la tierra durante cuatro años á prado artificial de Zulla; despues la sembraríamos de habas, despues de trigo, seguidamente de patatas y en el 4.º año de cebada; volviendo á dedicarle otros cuatro años á la Zulla, y despues á habas, trigo, patatas y cebada.

Las tierras que no sirven para ningun cultivo, deben dedicarse á prados permanentes de Zulla, pues esta planta vive muchos años y se reproduce por sí misma, cuando deja caer la semilla: aunque la Zulla es resistente y de vegetacion enérgica, debemos no obstante, cultivarla con notable esmero, rompiendo la corteza de la tierra y quitando las malas yerbas en el momento antes de venir las lluvias de otoño: las matas endebles ó muertas, deben reemplazarse sin demora por otras jóvenes.

La semilla de la Zulla es un grano muy sustancioso, y conviene más que la cebada y la avena: y si se dá á las gallinas, las calienta y las hace poner muy amenudo.

El mejor sistema de recogerla, es del suelo con la mano en el mes de Julio, cuando se desprende por sí naturalmente de la planta.

Conviene que de ningun modo tome humedad y que esté bien seca, revolviéndola muy amenudo, y guardándola esparramada y no en monton.

Se empleará la de mayor peso; la buena, suele pesar treinta kilogramos por hectolitro.

Prácticamente se conocerá cual es la mas conveniente, poniéndola en agua: los granos que no sobrenadan, serán los mejores.

Escojidos los granos se sembrarán en Julio en una buena almaciga ó semillero: despues se trasladarán las pequeñas plantas á una tierra bien preparada y en Febrero se llevarán ya más crecidas y resistentes, al sitio donde definitivamente se ha de formar el prado, bien permanente ó alternativo: los hoyos á tres palmos, ó á 60 centímetros.

Este método tan minucioso, es sin embargo el mejor.

No admitimos el sembrar el Clover, simultáneamente en una misma tierra, con el trigo ó cebada.

De tres modos se suministra la Zulla al ganado; en el terreno á pasto y en el pesebre bien verde ó seco.

El primer sistema, es incomparablemente el mejor; máxime, cuando los cercados tienen la estension

conveniente, cuando el número de reses es proporcional á dicha estension, y cuando se traslade el ganado de un cercado á otro, antes de que por una estancia demasiado larga, pisoteen y estropeen las matas de Zulla.

Convendría muchísimo el que salido el ganado de un cercado, se entrase en él y se escardase muy bien: no solo para mullir la tierra, sino para enterrar los excrementos de los animales antes de que se sequen; nosotros hemos visto en Asturias, recoger diariamente en los prados el abono del ganado y llevarlo á los estercoleros.

No se puede prescindir de ningun modo, de dar la Zulla como forraje seco en el pesebre, durante el invierno.

Segar la Zulla y darla verde en el pesebre, es un término medio entre los dos anteriores, y cuya conveniencia no está bien probada; pues aparte del mayor coste, por varios conceptos, hay que tener muy en cuenta que la yerba que el ganado come pastando en los prados le aprovecha mucho mas que la que se le dá á cubierto en las cuadras ó boyeras: esta, no hace mas que purgarlos y la otra los refresca, alegra y engorda.

Ademas, es mucho mas conveniente á los prados, el que se patea la yerba en el mismo terreno, que nó el segarla y llevarla á otro punto.

Se dice en la Enciclopedia, que con la Zulla se obtiene *mucha carne y mucho trigo*: Arturo Young, emite la idea, de que no son regularmente los cultivadores mas ricos los que mas aran, sino los que siembran mas pastos.

### III

Hemos copiado, extractado y ordenado á nuestro modo, lo mejor y lo mas notable que contiene el magnífico folleto del Sr. de Vidal: búscense en él, todos los detalles preciosos para el cultivo de la Zulla: nuestro objeto ha sido estudiarlo muy detenidamente y llamar la atención general sobre una planta tan excesivamente útil, que bien pudiera calificarse de panacea ó providencia del agricultor.

Sería de desear que se reimprimiese tan notable folleto, para que adquiriéndolo todos los cultivadores, se pudiese desarrollar como muy conveniente, el importante ramo de los prados artificiales compuestos de la Zulla ó Clover.

En dicho tratadito, hemos visto dos ideas que hace muchos años nos han llamado la atención, pues con su planteamiento creemos se aumentaría muchísimo la riqueza agrícola de Menorca.

La primera es, el empleo en gran escala de las cenizas de toda clase de plantas, tanto terrestres como marinas, por ser uno de los mejores abonos.

Dice el Sr. de Vidal que en la Isla de Malta, se pulveriza la roca en atención á la poca tierra que allí existe: sería de desear que se practicase lo mismo en Menorca, mayormente cuando hoy día existen máquinas de vapor de poco coste y que suministran arena mas ó menos gruesa segun se desea.

En el otoño de 1888 han escaseado tanto las aguas, que el ganado no ha tenido yerba suficiente para su manutencion; agravándose

tan aflictiva situacion con la escasez de paja por la mala cosecha de cereales: para remediarlo, se ha traído de Argel forrage seco: ¿de qué planta proviene? ¿sería posible cultivarla en Mahon? ¿reune todas las condiciones necesarias para la buena alimentacion del ganado?

Desearíamos que los cultivadores de Menorca adoptasen nuestras ideas, pues podríamos tener hasta tres veces el ganado que hoy día existe en la Isla, máxime si se hiciesen grandes plantaciones de higuieras ordinarias y de higuieras chumbas; pues ambas resisten muy bien á los temporales y dán mucho fruto.

NICOLÁS CHELI.

Mahon 31 Marzo 1890.

### Intervencion de la Administracion Subalterna de Hacienda de Mahon.

CLASES PASIVAS.—REVISTA.

Ordenado por el señor Interventor de Hacienda de esta Provincia la revista anual de los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes sobre la Administracion Depositaria de este Partido se presentarán en mi despacho desde las 8 de la mañana hasta la una de la tarde provistos de todos los documentos necesarios para acreditar el derecho al haber ó pension que disfrutan desde el día de mañana, durante el presente mes.

Mahon 7 Abril de 1890.—El Interventor, Antonio Linares.

### CASINO EL ISLEÑO

Mañana por la noche habrá baile de sociedad, empezando á las 9.

A las diez y media y doce y media bailarán los boleros una pareja Mallorquina.

### MISCELÁNEA

Conversacion entre andaluces.  
—He pasado tres meses en Guinea.  
—¿Y hacía mucho calor?  
—Inmenso. Cincuenta y tres grados á la sombra.

—¿Y qué hacías?  
—Irme á tomar el sol.

Pensamientos.  
La tinta de la maledicencia es indeleble.

El magistrado es la ley parlante, y la ley es un magistrado mudo.

### TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 11 5 45 t.

En el Congreso el ministro de la Gobernacion declara que son muy exagerados los rumores circulados y los relatos hechos por los periódicos de los sucesos ocurridos en Valencia con motivo de la llegada á aquella ciudad del jefe carlista marqués de Cerralbo. Añade que se hallan presos los que intentaron pegar fuego al hotel en que aquel se hospeda y a la iglesia de los jesuitas y casino carlista.

Mañana tendrá lugar en el Senado una interpelacion sobre este asunto. Los con-

servadores han presentado una proposicion de censura acusando al Sr. Sagasta de defender débilmente la monarquía.

Auúnciase para fines de mayo una entrevista entre los cancilleres de las potencias que forman la triple alianza.

Madrid 11 6-30 t.

El periódico conservador «La Epoca» dice que se ha enviado al tribunal Supremo de guerra la sumaria instruida contra el general Salcedo con motivo de la carta publicada por dicho general en contestacion á la de Daban, en cuya sumaria se informa que procede imponerle la pena de dos meses de castillo.

Madrid 11 7-30 t.

El Senado ha desechado por 114 votos contra 57 la proposicion de censura contra el Gobierno.

Los telegramas oficiales dicen que continua la tranquilidad en Valencia.

Madrid 11 10 15 n.

El Senado ha desechado por 108 votos contra 63 el voto particular del general Martinez Campos en la cuestion Daban.

Ha surgido una cuestion personal entre los señores Abarzuza y marqués de Sardoal.

Madrid 12 10 15 m.

Reina completa tranquilidad en Valencia. El marqués de Cerralbo, objeto de la asonada, ha salido con direccion á Madrid.

Los federales de esta corte celebraron anoche una velada en honor de los estudiantes portugueses, reinando mucho entusiasmo y pronunciándose elocuentes discursos en favor de la federacion latina.

Palma 12, 12-15 t.

A los mozos de esta isla que salieron el miércoles para Palma con objeto de presentar sus motivos de exencion ante la Diputacion Provincial, les ha cabido la siguiente calificacion:

Alayor

Feliciano Roselló y Francisco Carreras, en observacion.

Jaime Morla, soldado.

Ciudadela

Antonio Fullana, Antonio Marqués y Antonio Tuduri, en observacion.

Ferrerías

Bartolomé Florit, soldado.

Mahon

Antonio Bals, Francisco Pons y Tomás Pons, inútiles.

Miguel Florit, Miguel Ponserí, Rafael Seguí y Bernardo Seguí, en observacion.

Miguel Carreras, Pedro Mercadal, Bartolomé Orfila, útiles.

Mercadal

Miguel Pons, inútil.

Villacarlos

Miguel Gual, en observacion.

# LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.<sup>a</sup> clase

Núm. 6

3---Arravaleta---3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Abril de 1890.

### Prospecto

Ha de constar de 32.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos a cinco pesetas, y distribuyéndose 1.163.000 pesetas en 1.632 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . . . de . . . . .	140.000
1 . . . . . de . . . . .	80.000
1 . . . . . de . . . . .	40.000
2 . . . . . de 10.000 . . . . .	20.000
24 . . . . . de 3.000 . . . . .	72.000
1.300 . . . . . de 500 . . . . .	650.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas . . . . .	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas . . . . .	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas . . . . .	49.500
2 aproxim. de 4.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	8.000
2 id. de 3.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2. <sup>o</sup> . . . . .	6.000
2 id. de 1.750 id., para los números anterior y posterior al del premio 3. <sup>o</sup> . . . . .	3.500
1.632	1.163.000

Mahon 11 de Abril de 1890 —El Administrador, Pascual José Hernandez.

## COMPañÍA DE NAVEGACION

de Ciudadela

Habiéndose presentado algunas dificultades para seguir el itinerario que tenia anunciado el vapor

### Ciudad de Ciudadela

se ha acordado que á contar desde el día 11 del actual lo efectúe de la siguiente manera:

Primero. Saldrá de Ciudadela para Barcelona con escala en Pollensa y Sóller todos los viernes á las 6 de la mañana. De Pollensa saldrá á las 12 de la mañana y de Sóller á las 7 de la tarde.

Segundo. Saldrá de Barcelona para Ciudadela con escala en Sóller y Pollensa todos los lunes á las 5 de la tarde. De Sóller todos los martes á las 8 de la mañana y de Pollensa el mismo día á las 2 de la tarde.

Ciudadela 8 Abril 1890.—El Naviero Director, Francisco Amengual.

## D. ZACARIAS SOLÁ

PLATEADOR Y DORADOR EN METALES

Participa á este respetable haber llegado á esta ciudad y le ofrece sus servicios en la

Calle de Hannover, 32

## AVISO

Para confeccion de géneros de punto se emplearán veinte y cinco muchachas de once años en adelante. También se necesitan dos mujeres y dos muchachos.—Infanta 74.

**Para vender** Lo está un establecimiento de bebida situado calle de la Luna número 15. Informes en la misma casa.

**En venta** Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

**Piano casi nuevo** máquina de coser y otros muebles de lance se venden á precio reducido. Darán razon en esta imprenta.

**Niñera** Hay una niña de 12 años que desea hallar colocacion en clase de niñera ó para mandados. Informes, calle de Sta. Eulalia n.º 65.

**Para alquilar** Lo está la casa calle Arravaleta núm. 4. Informarán calle Prieto y Caules (Arraval) 8.

**Para vender** Una casa en la villa de Alayor calle de Melians, n.º 25. Una viña de 4.000 cepas y un cercado contiguo de unas 4 hectáreas sembrado, situados en el camino de Rafalet de dicho término. Para su ajuste dirigirse al dueño que vive en dicha casa.

**Para vender** Lo están varios muebles usados, los cuales se darán á precio arreglado. En esta imprenta informarán.

**Para vender** Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

**La Reforma** Diario democrático nacional que se publica en Madrid.—Precio de suscripcion en las provincias peninsulares, un trimestre, 5 pesetas; un semestre, 9.50.—Se suscribe en la Librería de D. Gabriel Bals y en esta imprenta.

**Para vender** Lo están dos mesas, dos bancos y una pizarra para escuela. En esta imprenta darán razon.

**Pianino** Hay uno para alquilar. Calle Castillo 78.

**Para alquilar** Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23. Informarán en la misma calle número 26.

**Caballo** Se vende uno negro, capado, edad cinco años. Informará D. Miguel Estela, Rampa Abundancia, 34.

**Diccionario enciclopédico** Hispano americano, de literatura ciencias y artes.—Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues. Edicion profusamente ilustrada y escrita por los primeros literatos de nuestra patria. Se publica un cuaderno semanal, al precio de una peseta.

## El Salon de la Moda

PERIÓDICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

## LIBRERÍA,

Centro de suscripciones y taller de encuadernacion

DE

## Antonio Sintés

Deyá 3, Mahon

En el espresado establecimiento se encontrarán además de objetos de escritorio, menaje para las escuelas tintas para sellar y *tampón perpetuo*.

## Los fabricantes de quesos y mantecas

deben saber que

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1889

LA MAS ALTA RECOMPENSA

(Medalla de Oro)

ha sido dada á los

## CUAJOS Y COLORANTES

de J. FABRE

Caballero del Mérito Agrícola

AUBERVILLERS (Sena)

Recompensas en 51 concursos agrícolas

## Epilepsia ó accidentes nerviosos

vulgo *Mal de Corazon*, alferecía ó mal de San Pau en Cataluña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables, SE CURAN radicalmente con las

PASTILLAS ANTI EPILEPTICAS DE OCHOA

Sus prodigiosos resultados son constantemente la admiracion de enfermos que padecian la epilepsia ó accidentes nerviosos veinte ó treinta años. Para más detalles se dan prospectos gratis, DUQUE DE ALBA, 13, principal. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas. Depósito en Baleares, Farmacia de D. Juan Hernandez.—Alayor.

## LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

Valenzuela

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintés y D. Jaime Ferrer.

## GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS

DEL DR. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias

## PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.